!mgfneﬂgl‘ﬂﬂ VWITIKEL RIEISE, TENUUTKEIL DIEI.'LI. Ngme:
Winkelarten bestimmen
1 : |
: 1
. ‘ a:\' N spitzer Winkel rechter Winkel stumpfer Winkel
B E gestreckter Winkel uberstumpfer Winkel
A0
Fig.1 B
Gib die Winkelart an. o Winkelnamen
B: —— « (Alpha)
B (Beta)
y (Gamma)
& (Delta)
e (Epsilon)

2 Zeichne Winkel der angegebenen Art. Bezeichne sie mit o, B, v, 6.

a) spitzer Winkel b) rechter Winkel

c) stumpfer Winkel

L

d) iiberstumpfer Winkel

90°
[N Winkel

* " 8RR R e

Fig. 2
. a ; 180°

3 Beschreibe die Winkelgréfie: a) spitze Winkel: gréfer als 0, kleiner als Giastiatiiar
b) rechte Winkel: c) stumpfe Winkel: DO D = Winkel
d) gestreckte Winkel: ________  e) liberstumpfe Winkel: B

L]

L3
4 Unterstreiche die Winkelgroen fiir spitze Winkel rot, fiir stumpfe Winkel blau und ~ +
fur iberstumpfe Winkel griin.
120%; 80°; 180% 230%; 15% 90%; 100% 170% |
200°; 330° 45°; 135° 89°; 179°; 1°; 1%

-
1.1 Gib fiir die Winkel in Fig. 3 die Winkelart an. o € X%
2.1 zeichne Winkel der angegebenen Art. Bezeichne sie. (’:\
a) stumpfer Winkel (o) b) spitzer Winkel (B)
¢) gestreckter Winkel (y) d) rechter Winkel (8) 5
e) iiberstumpfer Winkel (g) ¥
3.1 schreibe alle Winkelarten auf, die e
a) grofier als 90° sind, b) kleiner als 180° sind,
c) grofer als 180° sind, d) kleiner als 90° sind. Fig. 3

4.1 schreibe die Winkelgriofen fir spitze Winkel rot, fiir stump-

fe Winkel blau und fiir iberstumpfe Winkel griin.
a) 100° 200° 300° 10° b) 170° 210° 75° 300° 25°
c) 160° 91°, 88° 178°, 2° d) 299° 165°, 182°, 5°, 6%°

B Erklare die Redewendung: ,Das Auto war im toten Winkel
Kennst du weitere Bezeichnungen aus dem Alltag mit dem Be-
griff Winkel"?
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I | 2 Winkel und Kreise

P

Winkel messen

1 Winkel messen
(1) Geodreieck (2) Geodrejeck (3) Winkelgrofe
anlegen drehen ablesen
* ¥ 14 3 i : o "‘
— 1 7 . : ¢ L - :
Fig.1
a) Gib die Winkelart an. B: y:

Vor dem Messen Winkelart
bestimmen

Bereich der Winkelgrée
festlegen:

=90° oder = 90°

< 180" oder = 180°

b) Miss die Winkel Bundy. B=

2 Miss die Winkel. Verlangere, falls es erforderlich ist, die Schenkel der Winkel.

b g

Fig. 2

Auch so kann man Winkel
messen:
(1) anlegen

(2) ablesen

a:

3 Bestimme die Grife der iiberstumpfen Winkel. Zeichne zundchst den Schenkel fiir
einen gestreckten Winkel ein.

e

Fig. 3

(2) ablesen
o = 40°

:“ i
7
i
iigll

(1) anlegen

'YFI

-.'-l"'I.'.l-l'.‘I-'..l.'|II".‘I-"'I-

1.1 zeichne Winkel der angegebenen Art. Miss dann die |
Winkelgrofie. R i
- a) zwei verschieden grofie spitze Winkel 5! _i) 15 a |
= b) zwei verschieden grofie stumpfe Winkel 1‘ 1 | L
¢) zwel verschieden grofie tiberstumpfe Winkel ‘ T"’ f\ Pl |

|

|

T

3.1 Miss die WinkelgroRen der Winkel von Aufgabe 1 auf Seite 15.
o Verlangere, falls es erforderlich ist, die Schenkel der Winkel.

: 3.2 il = i
a) Ubertrage die Winkel von Fig. 4 - ohne die Winkelgréfie zu — ;
messen — auf Karopapier. e Ll s i
b) Miss die Winkelgrofen. B 00 , e |
! i SEEE
t

n Zeichne ein Rechteck mit den Seitenldngen 6cm und 4cm. | i | O A
Zeichne die Diagonalen ein. Am Schnittpunkt entstehen vier | I ‘ .
Winkel. Bestimme die Winkelarten und miss die Winkel. Was fallt Fig. 4
dir dabei auf?
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Wochenplan Winkel, Kreise, Teilbarkei Blatt 2

Winkel zeichnen

Name:

11

Fig.1
Zeichne die Winkel: B = 40°% y=135°

—

(2) Geodreieck drehen (4) Winkel bezeichnen,
(3) Schenkel zeichnen

=

1 Winkel zeichnen o =120°
(1) Schenkel
zeichnen
ol o
5 5 : =

Winkelgrofie notieren

2 Zeichne iiberstumpfe Winkel. Zeichne dazu zundchst einen gestreckten Winkel.
c) y=300°

a) o = 240° b) B = 210°

3 a) Miss die Winkel in Fig. 3.

Fig. 3

b) Zeichne die Figur noch einmal.

* " & B 9 B 8 P % 8 FERERRE RSN

Achte beim Drehen des
Geodrelecks auf die 0!

Uberstumpfe Winkel

zeichnen

240° =180° + 60°
60°

B

180°

1.1 zeichne spitze Winkel mit folgenden Winkelgrégen.
a) o =70° b) B =30° ¢) y=45° d) & =75°

1.2 zeichne stumpfe Winkel mit folgenden Winkelgroien.
a) g=120° b) y = 160° o) &=105° d) e =175°

2.1 zeichne liberstumpfe Winkel mit folgenden Winkelgréien.
a) £~ 270° b) & = 200° o) y=330° d) B =245°

2.2 Zeichne Winkel mit folgenden Winkelgrofien.
a) a=20% B=150% y=250% &=53% ¢=127°
b) £ = 168% &~298°% y=12% B=90; a=358°

341

a) Zeichne Fig. 4 mit folgenden Winkelgrofien.
o = 90°% B =135% y = 90% &= 45°
b) Zeichne die Figur auch auf Karopapier.

Fig. 5 zeigt ein Rechteck. Die Diagonalen sind 5¢m lang, der
Winkel &= 40° Zeichne und miss die Seiten a und b.

Fig. 5
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| I 2 Winkel und Kreise

S

Kreise zeichnen

1 Kreise zeichnen

(1) Mittelpunkt M markieren

(2) Mit dem Zirkel den Radius r einstellen
(3) Kreislinie mit dem Zirkel zeichnen

(4) Radius r einzeichnen

Fig. 1 Fig. 2

a) Zeichne in jeden Kreis ein: Radius griin, Durchmesser rot.

b) Miss die Langen: Fig. 1, r=__ d=__ Fg.2:

2 Zeichne Kreise. 3 Zeichne Kreise.

a)r="18mm b)r=0,8cm a)d = 4cm b)d = 20mm
= M %M

4 Zeichne in jeden Kreis von Aufgabe 2 und 3 ein: Radius griin, Durchmesser rot.

B Zeichne die Figuren ab.

Fig.3 Fig. 4

[N B R T REN T R T T A NON N R T R SR U TR R R R T R NN RE R B D B R D DR L B R B

Durchmesser d

2.1 Zeichne Kreise. Markiere zunachst den Mittelpunkt.

a) r=3cm b) r=45cm ¢) r=68mm
Zeichne in die Kreise ein: Radius griin, Durchmesser rot.

3.1 Zzeichne Kreise. Markiere zunichst den Mittelpunkt.
a) d=7em b) d=4,8em ¢) d=60mm

4.1

a) Miss den Durchmesser einer 2-Euro-Miinze.
b) Zeichne einen Kreis mit diesem Durchmesser.

5.1 %

a) Zeichne die abgebildeten Figuren ins Heft ab.
b) Férbe die Figuren so, dass ein ,schones” Muster entsteht.

ﬂ Zeichne zwei Kreise mit den Radien r; = 50cm und

r; = 30mm. Wie kénnen diese Kreise zueinander liegen?
Wie viele Moglichkeiten gibt es? Beschreibe deine Ldsungen.
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Blatt 3

Name:

Wochenplan Winkel, Kreise, Teilbarkeit

Teiler bestimmen

=N
ssend | oder 4 ein. i
1 Seue I ; Teiler bestimmen Gan A8 Lois 3
a)6 __ 42 b)é ___ 45 : o von 1
Nebenrethnung
Q0742 d)7 45 (1) Zahl als Produkt schreiben, | 10=1-10 13=1-13
e)9__ 42 9 __45 abbrechen, wenn ein Faktor 10=2-5 1B3=13-1
i i ein zweites Mal vorkommt 1M0=5-2
8. 54 =
& 4 (2) Teiler notieren T=1{1,2,5 10} T={1,13}
) 3=—=27 Deé6__27
2 Trage | oder / in die Tabelle ein. S N
. EQEzu 1 und 2
a) 10 15 24 30 b) 40 56 72 80 * 6178
*  6ist Teiler von 18,
2 ! + 6 « denn 18 ist ochne
3 7 ¢ Restdurch 6 tellbar,
4 8 : 5+18
« Sistkein Teiler von 18,
5 9 + denn 18 ist nicht ohne Rest
* durch 5 teilbar.
3 Zerlege in Produkte und notiere die Teiler. *  Jede Zahl teilt sich selb o
« 111 215
Zahi 12 18 30 s 3|3 nln
1292, Qv .
Produkte :
3 A ®
Teiler 125 .. .4 :
4 Bestimme die Teilermenge. -C"i—
a) Tyy = | } o b)Ty= bl ome-tr2590
) Ty =1 LY ] > Alle Teiler zusammen
&) T, = | I Ty =1 _} & bilden die Teilermenge.
5 Notiere eine fehlende Ziffer so, dass eine wahre Aussage entsteht. :
a)7l8 b9l ____ Q4l2sl d)5143 5
e)9/453 Nalns__ _ g)21351____ h)101351 .

1.1 Setze passend | oder + ein.

a) 2. 134 b) 4 134 o) 81134 d) 61 134
e) 3 435 f) 90 435 g 507 435 h) 67 435
i) 20 423 D 4l 423 k) &[4 300 D 87 300
2 Zerlege in Produkte und notiere die Teiler von

a) 20 b) 17 ) 15 d) 81 e) 40 f) 83
E) 64 h) 75 i) 54 i) 180

4.1 Bestimme die Teilermenge.

a) Tg b) T,, ey Rl d) Tos e) Ty N Ty
8 Teo h) Ty, ) Ty D Ts k) Tis D

5.1 Notiere eine fehlende Ziffer so, dass eine wahre Aussage
entsteht.

a) 211301 b) 318 o 41200 d) 5137
e) 91427 f) 71491 g 8110 h) 91137
i 7157% D 61407 k) 3130 L] ) 5/50(

a) Welche Zahlen haben eine ungerade Anzahl an Teilern?

Gib drei Beispiele an.

b) Welche Zahlen haben genau drei Teiler? Gib finf Beispiele an.
Begriinde deine Entscheidung. ‘



1 Teilbarkeit

e e e e e

Vielfache bestimmen

1 Bestimme die ersten fiinf Vielfachen ) Vislfache
Vielfache bestimmen 15 23
a)von 5: ; ; ) 7 - von von
Nebenrechnung
b) von 6: : ’ : ' (1) Das Einfache, 1-15=15 1-23 =23
c) von 7: e - y : daS zweifaChE, 2 *15 = 30 2 = 23 =46
das Dreifache, 3:15=45 3-23 =69
d)von 8 )t s ... bilden
ejvon ¥ ——, ’ ' ’ (2) Vielfache notieren |V, = {15,30, 45, ...}| Vo3 = {23, 46, 69, ...}
2 Bestimme die Vielfachen bis 100. _@:
a) von 20: b) von' 25: \;I'elfache von 17
c) von 27: dyvon 34: ___ 17«17
2:17=34
3 Kreuze die Vielfachen T [12] 134 15]16]17[18[19]20] + 3-17-51
= VOB 18 g an. 212223 2425|2627 28(29|30 4:17 = 68
TXBRASAUE G 31(3233 (343536 37]38]39]40
= von 16 blau an. 41| 424344 | 45| 46|47 |48 49]50
= ¥on Vs an. 51|52 53| 54 55|56 57| 585960
7 Vo e dien 6162|6364 65|66 67686970
 WOR-ARIREINRER . 717273 7475|7677 78] 79|80
81|82|83|84|85|86|87|88(89(90
91]92(93 9495|9697 98] 99100

s

4} Bestimme die Vielfachenmenge. Gib die ersten fiinf Vielfachen an.

I."'I..lIII'l'.'l-lI.‘I'I.'-l".'.'l"...".‘l'.""

V=117, 34, 51, ...
a) Vi = L b by, =l } v~ ]

_ % Alle Vielfachen von 17
€) Vi = { ] d) Vi = { ) bilden die Vielfachenmenge
) Veg = { 9 Vg, = { —y ] von 17.

g) V115 i { ] h) VI&D = [ — ]

5 Welche Vielfachenmenge ist angegeben?

a)V___={..., 40,4856, ..} b)V____ ={...,72,78,84, ...}

ov__={..., 39,5265 ..} dv___=1{.,6487296, ..}

4.1 Bestimme die ersten fiinf Vielfachen von 5.1 Weiche Vielfachenmenge ist angegeben?
a) 23 b) 41 c) 28 d) 45 e) 52 a) V i={..,72,80,88 ..]

fi 29 g) 64 h) 56 i) 37 N b) V 1 ={..., 125,150,175, ...}

K) 67 Iy 49 m) 58 n) 46 o) 62 o) Vio={..., 8412 140, ..}

4.2 Bestimme alle dreistelligen Vielfachen von

a) 10 b) 125 c) 150 d)19%0 e) 175
H Nz g 136 h) 143 164 ) 186
k) 208 ) 331 m)245 n)197 o) 98

Erkidre folgende Aussagen:
a) Jedes dritte Vielfache von 2 ist auch Vielfaches von 6.
Notiere hierzu die beiden Vielfachenmengen.
b) Jedes vierte Vielfache von 3 ist ein Vielfaches von 12.
Notiere hierzu beide Vielfachenmengen.

4.3 Bestimme die Vielfachenmenge. Gib die ersten : i
¢) Formuliere drei ahnliche Aussagen.

sechs Vielfachen an.
a)Vyy b Vg O Ve DV, e Vg
f) Vi g) Vs h) Vies ) Vae D Van

6



Wochenplan Winkel, Kreise, Teilbarkeit Blatt 4 Name:

Endziffernregeln anwenden

__‘-'_——l——_
1 Setze passend | oder 1 ein. teilbar wenn Endziffer Beispiele
a)2._. 356 b)2 __ 653 durch 2 0,2 4, 6 oder 8 ist 21356
durch 5 0 oder 5 ist 51645
o d5___
= )3 — 365 durch10 | Ost 101460
e)10 __ 650 f) 10 __ 506
g4 342 h)y4 __ 324 teilbar wenn die Zahl aus den Beispiele
5 : durch 4 beiden Endziffern der Zahl 41952,
[l b 87820 teilbar ist durch 4 denn 452
K) 5 - 5559 D) 5___ 2345 durch 8 drei letzten Ziffern der Zahl | 87328,
teilbar ist durch 8 denn 8/328.

2 Kreuze die Zahlen an, die teilbar sind =
a)durch 2: | 45796 |X ‘ 627‘55_1:\ 4780 l ' 96574 D i teilt

1 teilt nicht
bydurch 5: | 37625 | | [ 93023 [ | [ 5079 | | [ 0360 | | [ 86345

214
O durch 10: | 75039 | | | 94160 | | [ 82735 | \ m @__D 3110

dydurch 4: [ 67532 | | [ 82114 | | [ 5463g | m [ 37908 | | [ 71324 [ ]

e durch 8 | 98248 | || 73288 | | [ 42404 16346 56064 | |

3 Trage in die Tabelle wahr (w) oder falsch (f) ein. S

Eine Zahl ist teilbar
durch 25, wenn

die beiden letzten Ziffern
00, 25, 50, 75 sind.

10 | 15 | 18 | 40 [ 145240 b) 1600(5320|3025|6520/7032|9000

a) _| I
2| w f 4
5 8

25|325

10 25 251326

4 Notiere, ob die Aussage wahr (w) oder falsch (f) ist.
b) 513965,

d) 4+ 4000,

f) 2+ 48397 .

5 Notiere eine fehlende Ziffer 50, dass die Zahl teilbar wird
a) durch 2: 347 __ b)durch 4: 31___ c) durch 5;: 234
d) durch 10: 8327 e)durch 2: 3759 f) durch 25: 8367

-'..'I'"I'l‘..l-.'.".l"If.l'l."-".""'l".'.

31 Ubertrage die Tabelle ins Heft. Trage w und f ein. 41 Notiere, ob die Aussage wahr (W) oder falsch (f) ist.

i ; | a) 24523 b) 51523 c) 41328 d) B+238
a) ; ::1 1 3¢ | 55 lL 60 | 7214 b ‘ll 120 [ 2181 150 | 1000 ) 811432 f) 41706 g) 511054 h) 2 +2202
T—:'- : '--" = 4'—— B - : """" 5.1 Notiere eine fehlende Ziffer so, dass die Zahl teilbar wird
___‘ ol o Femnd [t skl _ a)durch2: 315,40 b) durch 4: 83| 675
5 ‘ J ‘ 10 |
s B e T = i | = ﬂ Welche verschiedenen zwei Endziffern kénnen die durch 4
8 D ' 5 : [ teilbaren Zahlen haben? Gehdren auch Zahlen mit den Endzif-

fern 00 dazu? Begriinde deine Entscheidung.



e ——

1 Teilbarkeit

Quersummenregeln anwenden

1 Fiille die Tabelle aus.

Eine Zahl ist teilbar durch 3,
wenn ihre Quersumme teilbar

Eine Zahl ist teilbar durch 9,
wenn ihre Quersumme teilbar

pueE durch.3 ist. durch 9 ist.
summe | durch 3 | durch 9 314758 Quersumme 24 914158 Quersumme 18
Zahl der Zahl | teilbar? | teilbar? und 3124 und 9 118
a) 8526 21 ja 344759 Quersumme 25 9+ 4168 Quersumme 19
und 3425 und 92419
b) 78966
c) 34215
2 Fillle die Tabelle aus. 3 Fiille die Tabelle aus. ﬁumme
Quer- Quer- g;n:flzi rE::]\er Ziffern
summe | durch 3 | durch 9 summe | durch 3 | durch 9
Zahl | der Zahl | teilbar? | teilbar? Zahl | der Zahl | teilbar? | teilbar? Quersumme von 4758
a) 47268 a) 89871| 4+47+5+8=24
b) 578634 b) 799875
) 834365 c) 69888 1@(
d) 756894 d) 86978 Jede Zahl, die durch 9 teil-

& Kennzeichne die Zahl,
a) die durch 9 teilbar ist, mit O,
b) die durch 3 teilbar ist, mit X.

4578 .

sy Loz 1]

B Setze passend | oder 1 ein.

[ 27401 ] ]
8758 ]

975864

EZEDN

a)9___75843; 3__75843 b)9___6852; 3__6852 ¢)9___58768; 3 __ 58768

6 Notiere, ob die Aussage wahr (w) oder falsch (f) ist.

a) 9172654 ; 3472654
C)9+86996 __; 3186996 __

b) 9187546 __; 3187546 __
d)9158768 __; 3|58768

7t
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bar ist, ist auch durch 3
teilbar.

4 1 schreibe die Zahlen in dein Heft. Kreuze

a) rot an, wenn sie durch 3 teilbar ist.
b) blau an, wenn sie durch 9 teilbar Ist.
58437 67983, 77666, 879984, 4676742, 7945974

5.1 setze passend | oder £ ein.

a)3([.7845 b) 9057846 ) 31183562 d) 314578
@) 9728769 f) 9(26849 ) 30175942 h) 9 26595
D 942453 ) 3[F47361 W9 11111 D 311N

5.-2 Setze passend | oder i ein.
a) 3. 79689 b) 9 [1 888 885
d) 9 666666 e) 30188888

8

¢) 311676676
f) 30 564465

6.1 Notiere, ob die Aussage wahr (w) oder falsch (f) ist.

a) 31834 b) 315862 c) 3+77845
d) 9r834 &) 95862 f) 9177841
g) 3+68967 h) 9+ 76986 i) 91243126
D 9117308 k) 3420001 ) 31123456

Welches ist die kleinste dreistellige Zahl und welches ist
die gréfite dreistellige Zahl, die durch 9 teilbar ist? Begriinde.

B Notiere zehn aufeinanderfolgende Zahlen.

Wie viele davon sind durch 3 teilbar?
Kannst du eine Vermutung dufiem?



